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关于印发《迁西县2024年耕地地力保护补贴工作
实施方案》的通知

各乡镇人民政府：
现将《迁西县2024年耕地地力保护补贴工作实施方案》印发给你们，请按文件要求认真抓好落实。

迁西县农业农村局              迁西县财政局
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迁西县2024年耕地地力保护补贴工作实施方案

为全面贯彻落实耕地地力保护补贴政策，做好2024年耕地地力保护补贴工作，根据省市有关文件精神，结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想
以保障国家粮食安全核心，以提升粮食综合生产能力、粮食保障能力、服务全市经济社会发展能力为总体目标，加强耕地保护，稳定粮食生产面积；通过实施耕地地力保护补贴工作，充分保护和调动农民种植粮食积极性，做到耕地不撂荒、地力不降低，实现粮食产能稳步提升。
二、基本原则
（一）保持稳定，优化结构。在保持农业补贴政策的稳定性和连续性的基础上，优化补贴结构，突出政策效能，调动农民保护耕地的积极性。
（二）严格标准，落实政策。本县辖区内统一补贴标准，补贴标准由本县根据补贴资金总量和确定的补贴发放面积综合测算确定，并通过“一卡（折）通”及时将耕地地力保护补贴资金发放到户。
（三）加强监管，提高绩效。依法依规开展工作，规范农业补贴政策实施，确保补贴工作顺利推进。
三、主要内容
各乡镇要结合本辖区实际，积极鼓励创新方式方法，以绿色生态为导向，着力实施秸秆粉碎还田、深松整地、减少化肥农药用量、施加有机肥、土壤调理剂等“沃土”措施，加强农业生态资源保护，增加耕地有机质培肥能力，提高粮食产出能力。
（一）补贴资金来源
上级下达我县用于2024年耕地地力保护的农业生产发展资金和上年度耕地地力保护补贴结余资金。
（二）二)补贴对象
2024年耕地地力保护补贴政策继续保持稳定，补贴对象原则上为拥有耕地承包权的种地农民。农户承包集体机动地和农户承包地转租转包的，原则上对承租(包)者进行补贴。原承租(包)合同有约定的，尊重农民意愿，按承租(包)合同的约定补贴。
补贴依据根据农村税费改革时核定的农业税计税土地面积扣除其中的按规定转为非耕地的土地面积、退耕还林土地面积，再加上新增耕地的实际种植面积确定。对已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片良田转为设施农业用地、非农业征(占)用耕地等已改变用途的耕地，以及占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地等不予补贴，对撂荒一年以上的，取消补贴资格。
（三）补贴面积界定
根据《河北省农业“三项补贴”改革工作实施方案》（冀财农〔2016〕58号）要求，我县补贴面积以农业税费改革时核定的农业税计税土地面积为基数，加上新增耕地的实际种植面积扣除其中退耕还林土地面积、按规定转为非耕地的土地面积和不予补贴的耕地面积；补贴面积也要充分参照自规局“三调”耕地数据。下列耕地不予补贴：
1.已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地；
2.成片粮田转为设施农业用地。成片耕地转为设施农业用地，包括：在设施农业项目区域内，直接用于农产品生产的生产设施用地和附属设施用地。如，工业化作物栽培的连栋温室、水产养殖池塘、工厂化养殖池、育种育苗场所、农业生产中必需配套的检验检疫监测用地和环保设施用地；
农业专业大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等从事粮食生产的配套设施用地。如晾晒场，粮食烘干设施，粮食和农资、农机具临时存放场所用地。
3.非农业征（占）用耕地；
4.长年抛荒地；
5.占补平衡中“补”的面积；
6.国土部门认定质量达不到耕种条件的耕地。
各乡镇农业办公室对于辖区群众反映较突出的补贴面积等方面基础信息，要高度重视，扎实做好核实工作。
（四）时间节点
按时间节点核实年度补贴面积。本年度补贴面积核实时间节点为2024年4月30日前已耕种的耕地面积。
各乡镇农业办公室要认真组织做好本行政区域内耕地地力保护补贴面积等基础信息的申报、核实、汇总工作，并应对补贴面积等进行公示。
4、 时间、方法和步骤
核实补贴面积，按照“户申报、村组登记、乡镇初核、张榜公示、县级确认”的程序，对农户补贴耕地面积进行核实。各乡镇要认真组织，做好本乡镇补贴面积等基础信息的申报、核实、公示、汇总等工作。
（一）动员部署阶段（4月24日-4月30日）
各乡镇、县农业农村部门要在认真学习政策基础上，切实做好宣传和政策解释工作，消除农民误解，尽量避免产生社会矛盾。
（二）申报核实上报阶段（5月1日-5月13日）
1.户申报。各补贴对象（以下统称种地农户）将本年度承包耕地已耕种面积向村委会据实申报。
种地农户向耕地所属村村委会申报耕地地力保护补贴。本村农民以户为单位申报，其他人员、合作社、农业企业等补贴对象各自申报。若申报者所申报情况与上年不同，其应据实提供佐证资料。
2.村审核。村委会核实实际种植耕地面积时，首先以自规局“三调”耕地数据为重要依据，对面积不明确的地块可采取直接丈量核实。包括对新增耕地面积的确认。确保上报数据为实际种植的耕地面积。
村委会对本村种地农户的个人信息包括农户编号、户主姓名、身份证号、“一折（卡）通”信息（含开户行名、账号）、联系电话、种地农户耕种面积等进行登记，经审核无误后，将《迁西县2024年耕地地力保护补贴面积登记表》（附件1）（村委会主任签字确认并加盖村委会公章）上报乡镇政府。村委会对农户申报补贴面积的真实性负责，并就本村耕地地力保护面积变化情况提交书面说明（书面说明必须有村委会干部签字确认并加盖村委会公章）。
各村、组农户之间土地经营权发生流转的，应签订土地流转协议并明确补贴受益方必须为实际种地农民。（指导农户准确规范使用农业补贴名称，避免产生歧义）；农户签订的土地流转协议必须上报乡镇农业办公室备案，作为补贴发放凭证。
农户租赁耕种村组机动地的，村组必须与农户签订土地流转协议，且历年缴纳承包租金，并在乡镇经管站上账、开票、备案，才能纳入补贴范围；租赁人须提供土地流转协议复印件并加盖乡镇经管站红章。
村组未与农户签订土地承包协议的村组机动地，以及不被乡镇农业办公室认可的机动地，不得申报补贴。
[bookmark: _Hlk48732832]村委会对补贴面积真实性负责。据今年实际，按照前述规定，对影响补贴面积各因素逐项核实，认真把关。要重点关注与上年信息不同事项及变动依据是否充分合规。审核无误后，填制标明乡镇举报电话的《迁西县2024年耕地地力保护补贴面积登记表》（附件1）。该表在村务公开栏公示，公示时间不少于7天。公示期间，村委会要充分听取农民群众的意见，接受群众监督，及时修正差错。经公示、修正、村主任签字并加盖村委会公章后，将审定的登记表、补贴面积变化情况说明及公示照片上报乡镇政府，同时报送电子档。
3.乡镇复核及职责
乡镇政府负责村申报的补贴面积核实，信息录入。乡镇设立耕地地力保护补贴监督举报电话（××××），不漠视群众诉求，接受群众咨询和社会监督。
乡镇要认真审核各村上报资料，确保补贴面积等数据真实、准确、完整。审核时，要重点审核时间节点内新增耕地实际种植面积、按规定转为非耕地的土地面积、长年抛荒面积等影响补贴面积因素。要接受群众咨询和社会监督，处理好来信来访，查处有关违法违规行为。
乡镇完成审核后据实编制《迁西县2024年耕地地力保护补贴面积统计表》（附件2）。5月10日前，将本乡镇补贴面积统计表、补贴面积变化情况说明上报农业农村局审核，同时报送电子版补贴面积统计表和各村补贴面积登记表。
（1）核实数据
乡镇农业办公室要在规定时间内完成对各村上报的《迁西县2024年耕地地力保护补贴面积登记表》（附件1）进行认真复核，确保农户上报的补贴面积等数据真实、准确、完整。
农业农村局对各乡镇资料审核无误后，编制《迁西县2024年耕地地力保护补贴面积统计表》(附件2)。
（2）信息公示
公示责任主体为村、乡镇政府，乡镇农办负责收集、保存公示影像资料，并于公示结束后2周内报县级农业农村部门审查备案。公示期内，各乡镇政府及村委会要充分听取农民群众的意见，接受群众监督，确保公示内容与实际补贴信息一致。
乡镇政府对各村农户耕地地力保护补贴信息（即附件1）审核无误后，以村为单位，指定专人逐村在各村显著位置张榜公示，公示时间不少于7天，同时公布举报电话（公示结果每天拍照一次，照片要清晰且必须要带拍照时间戳，拍照照片将随同其他资料一同存档）。
（3）录入系统
各乡镇对各村报送的发放表等资料，审核无误后及时将2024年度补贴基础信息录入《补贴信息系统》。
（4）信息上报
公示期结束后，据信息录入结果和各村发放表，乡镇编制《迁西县2024年耕地地力保护补贴发放统计表》（附件5）。统计表、公示结果报告（含补贴面积及金额变化情况说明）和统计表、发放表、公示照片的电子版6月5日前报送农业农村局。农业农村局审定后编制《迁西县2024年耕地地力保护补贴发放汇总表》。
（三）第三阶段：标准确定阶段（5月14日-6月5日）
1.确定补贴标准。农业农村局根据我县补贴资金总量和补贴总面积,核定补贴标准并以文件形式通知各乡镇。
2.补贴公示。依据补贴标准和审定补贴面积和种地农户相关信息，各村编制列有乡镇举报电话的《迁西县2024年耕地地力保护补贴分户发放公示表》（附件3），在村务公开栏公示，补贴面积公示和补贴资金公示都不能少于7天。公示期间，村委会要充分听取群众意见，接受监督，及时修正差错，确保补贴信息无误。完成公示、核实后，再据实编制《迁西县2024年耕地地力保护补贴分户发放表》（附件4）。发放表、公示结果报告（含补贴农户及补贴面积变化情况说明）和公示照上报乡镇，同时报送公示表和发放表的电子版。
（四）补贴发放阶段（6月6日-6月20日）
农业农村局以审核后的各乡镇补贴数据为依据，向县金融部门拨付补贴资金并提交放款所需资料。县金融部门通过乡镇分社以“一卡（折）通”形式发放到各种地农户。
乡镇要按农业农村局通知要求尽快将电子版分户发放表提供给乡镇金融部门。乡镇金融部门向乡镇提供支付回单。因故暂时不能发放的，由乡镇登记造册。乡镇主管人员要经常与户主联系，尽快完善手续，做到能发即发，确保补贴资金安全。发放完毕，若有结余资金，交回县财政。农业农村局和县财政局将补贴资金发放结果在县政府政务网站上公布。
五、部门分工
县乡（镇）、村负责做好耕地地力保护补贴相关数据填报及审核汇总工作，包括农户基本信息、补贴面积、补贴标准、补贴金额等，乡镇政府对成片粮田转为设施农业、畜牧养殖场用地面积的核实统计；县财政局配合农业农村局按照便民高效、资金安全的原则，通过“一卡（折）通”等方式将补贴资金直接发放给农民；县自然资源和规划局负责配合乡镇对林地的核实统计，并对非农业征（占）用耕地面积和占补平衡中“补”的面积的核实统计。
六、保障措施
（一）加强组织领导。县政府成立以分管农业副县长任组长，农业农村局、县财政局、自然资源和规划局、林业局、审计局等相关部门主要负责同志为成员的县耕地地力保护补贴工作领导小组，主要负责方案制定、工作考核、绩效评价和审计监督。领导小组办公室设在农业农村局，具体负责该项工作的组织协调事项。办公室主任由农业农村局局长兼任。
乡镇政府是补贴政策落实的责任主体，负责补贴政策落实的指导、督促、检查。各村委会负责具体落实补贴政策。
（二）加强政策宣传。各乡镇、县直有关部门要采用多种形式广泛宣传耕地地力保护政策，做到家喻户晓，确保补贴政策公开透明；要主动接受媒体和社会各界监督；要主动与广大群众沟通，消除误解，赢得理解和支持，尽量避免产生社会矛盾。
（三）强化资金管理。耕地地力保护补贴资金发放工作要做到“四到户”，即政策宣传到户、底册编制到户、张榜公示到户、资金发放到户。
（四）落实安保措施。各乡镇、县直有关部门要落实责任，指定专人负责管理耕地地力保护政策相关的文件及补贴数据信息资料。要采取有效措施，加强补贴数据传输安全保密，确保向银行传递的补贴数据准确、无误，严防种地农户信息泄露。
（五）严格档案管理。各村、乡镇、农业农村局、财政局要及时依规整理存档相关文件及补贴数据信息资料。
（六）实行责任追究。落实耕地地力保护政策，事关耕地地力保护、稳定粮食生产和维护农民群众利益，各有关单位要以高度负责的态度全面落实各项工作。对任何单位或个人滞留、截留、挤占、挪用和骗取补贴资金，依据有关法律法规严肃查处。对不认真履行职责、疏于管理、延误工作进程造成重大影响的单位和个人，依规严肃追责。
（七）加强督导考核。县农业农村、财政部门要密切跟踪此项工作进展情况，加强信息沟通交流，发现重大问题及时上报；要建立健全耕地地力保护补贴绩效考评制度，适时对各乡镇工作开展情况进行绩效考核。

附件：1.迁西县2024年耕地地力保护补贴面积登记表
2.迁西县2024年耕地地力保护补贴面积统计表
          3.迁西县2024年耕地地力保护补贴分户发放公示表
4.迁西县2024年耕地地力保护补贴分户发放表
          5.迁西县2024年耕地地力保护补贴发放统计表

